

二十载默默守护 叶思鑫用心血描绘真爱的模样

子,他放弃了在四川的事业,决定留在妻子身边。

三次大手术,让方春芳逃离了死神的魔爪,可是中风后骨质疏松严重,因此叶思鑫每天都陪妻子进行康复训练。那时,夫妻俩还能正常交流,也能扶着她走几步。出院后,方春芳不小心又在家门口斜坡上摔了一跤,导致左腿骨断裂,再也无法走路了。“她经常半夜腿骨疼,受不了就会喊我,我就起来帮她揉揉。”叶思鑫说,开始时她还能坐,也常常推轮椅带她出门散步,可渐渐地,她脑萎缩了,意识逐渐模糊,直到失去意识。

平凡家庭突遇变故

2月10日,经历多日的阴雨天之后,终于露出了久违的一米阳光,后宅街道北站五区桥下的小溪流波光粼粼,在一旁摘青菜的74岁老人叶思鑫眯了眯眼,心情也灿烂了许多。难得出来摘个菜,叶思鑫却不敢久留。他说:“老伴会想我的,别看她没什么意识,我相信她什么都知道。”

这是叶思鑫照顾妻子的第20年。去年除夕夜,儿子、儿媳带着孙子、孙女回家吃团圆饭,圆满之余,叶思鑫盼望妻子能够醒来,亲身感受这种和乐氛围。

回想起妻子这些年病情的变化,叶思鑫直觉心疼。2002年6月,54岁的叶思鑫和儿子叶斌龙在四川打拼,事业刚有点起色,得知妻子方春芳在家突发脑溢血被送往医院急救,父子俩急忙往回赶。到了医院后,叶思鑫陪着妻子做了三次大手术,因为病情严重,术后需一天24小时照料,叶思鑫就寸步不离。当年,为了支持父子俩打拼事业,方春芳包揽了家里所有家务,一边种田,一边做手工活,非常能吃苦。“可能是太劳累,把她累倒了。”每每提起这事,叶思鑫就觉得愧疚。为照顾妻

细心照顾 默默守护

叶思鑫与方春芳因缘相遇。46年前,经人介绍,两人相识,直至相爱相知,婚后育有两女一子。为了养家,叶思鑫只身前往福建当采石工,妻子则在家照顾孩子,两人相互扶持、相依为命,只为这个家越来越好。在叶思鑫眼里,方春芳是个很热心的人,村里哪家哪户需要帮助,她都会第一个伸出援手,村里的一些义务劳动,她也积极参加,用现在的话说,她就是一个不求回报的“志愿者”。

方春芳失去意识的那天,叶思鑫始料不及。“以前还会应几句,但那次喊她却完全没反应了。”叶思鑫有说不出的难受,人还在眼前,却恍若隔世。

叶思鑫心里始终抱着一线希望,他每天都会熟练地把猪肉、大米打成浓汤,用注射器喂给妻子吃。“一天喂十次,每次七针管,营养要跟上。”叶思鑫说,喂完饭后,他还要给妻子按摩、翻身、擦洗,让她保持身体干净清爽,并垫上垫子,防止生褥疮。

想起起初照顾妻子时,因自己的疏忽,导致妻子皮肤溃烂,让叶思鑫心疼不已。为了精准照料,叶思鑫经常向保健医生和营养师请教,学



习一些专业护理和膳食方面的知识,每天变着花样给妻子搭配营养,每隔两小时就帮妻子翻身按摩,让她更舒服些。此外,他还四处求医问药,不管是亲朋好友介绍的,还是在广告上看到的,只要有一丝希望,都想要尝试一下。

这46年婚姻,对于方春芳而言,20年是“空白”的,但对叶思鑫来说,是默默守护、细心照顾的20年,这种隐忍与坚持,才是爱情最真实的模样。

一张温馨的“全家福”

十多年前,村里启动旧村改造,叶思鑫家也造了一幢四层半的新房。因为要给方春芳治病,造房子也花了不少钱,家里已没有积蓄。为了多一点收入,新房一楼、二楼、三楼都租出去了,叶思鑫夫妻俩住在四楼,儿子叶斌龙一家则住在顶楼。“儿子很孝顺,住在楼上都照顾得到,女儿也常回家探望和照顾我们,我没什么心愿,就希望她能醒过来。”叶思鑫说。

这个冬天格外冷,为了妻子住得舒服点,叶思鑫在妻子房间里开了空调,十分暖和,但自己房间却舍不得开空调。每天晚上,他每隔两小时就会醒来,要给妻子喂食。叶思鑫笑着说,他的生物钟已经变了,白天一空下来就会睡觉。

在叶思鑫家的客厅里,电视机上面放着一张“全家福”照片,叶思鑫夫妻坐于正中,儿孙绕膝,和乐融融。“这是10多年前拍的‘全家福’,当时我妈躺在床上已经快十年了,想着赶紧拍一张‘全家福’留个念想。”叶斌龙说,母亲眼神无法聚焦,只好让照相馆师傅帮忙“P图”,这才有了眼前完整而珍贵的“全家福”。

四季依然更替,家人抱团取暖。20年,光阴如梭,叶思鑫原本笔直的腰板变得越来越弯,爬楼梯的脚步也变慢了,但他的身影依旧充满韧性。“有她在,我们的家才是完整的,孩子们就还有妈妈、奶奶、外婆。”叶思鑫始终心有期待。

江滨赏梅

开春以来,在江滨绿廊,首批万余株梅花艳丽开放,市民纷纷漫步花海、尽情赏梅、留影纪念。

江滨绿廊的梅花园、香雪报春园等都是赏梅好去处,梅花随着地势的变化,高低错落,内含宫粉梅、红梅、绿萼梅等各种梅花。据了解,今年受多次寒潮影响,梅花绽放时间稍有延迟,花期将会持续一个多月。

全媒体记者 吕斌 摄



元宵太阳暂回归 明天雨水又“上线”

让人忘了午后暖阳的感觉。记者从市气象台获悉,义乌破了一项新纪录:2月1日—13日,全市日照时间只有0.3小时!而常年同期日照时间为51.3小时,今年日照时间明显偏少,创下历史最少日照新纪录。

刚刚从气象台传出一好一坏两消息:好消息是,今天元宵节我市仍是晴好天气,最高气温回升至10℃以上;坏消息是,明天夜里新一轮雨水“上线”,本周多过程性降水天气。具体地看,今天上午,我市多云,下午到夜里多云转阴;明天白天,多云到阴;明天夜里至2月18日,暖湿气流发展,将有一次较明显的降水过程,以阴有雨为主,其中2月17日局部山区有雨夹雪或雪;2月19日,受冷空气南下影响,雨渐止转阴天;2月20日白天多云,夜里逐渐转阴雨。

这个冬天的太阳太“金贵”了,都

从气温来看,最高气温升不升就看太阳是不是“上线”。今明两天,在阳光作用下,最高气温11~12℃;2月17日,雨雪天气回归,最高气温跌至7℃;2月18日、19日最高气温5~6℃;2月20日,气温短暂回升至9℃。本周最低气温较平稳,都在5℃

具体天气预报:

2月15日(星期二)	上午多云,下午到夜里多云转阴	温度3~12℃
2月16日(星期三)	白天多云到阴,夜里阴有时有雨	温度5~11℃
2月17日(星期四)	阴有雨,局部山区有雨夹雪或雪	温度3~7℃
2月18日(星期五)	阴有雨	温度2~5℃
2月19日(星期六)	雨渐止转阴天	温度4~6℃
2月20日(星期日)	白天多云,夜里转阴有时有雨	温度2~9℃
2月21日(星期一)	阴有时有雨	温度2~5℃

消防员路遇车祸现场 暖心守护受伤群众

□ 通 讯 员 宗琳玲 陈中来
全媒体记者 骆红婷

本报讯 2月11日,在新科路人才市场附近上演了暖心的一幕,稠江街道专职消防队消防救援人员归队途中偶遇一起车祸,立即下车帮助遇险群众,直至将受伤群众送上救护车。

当天17时许,稠江街道专职消防队一车5人在结束重点单位微型消防站检查指导后归队,行至距队站约百米处,发现一辆黑色SUV与电动自行车发生碰撞,骑电动车自行车的老人摔倒在地,无法动弹。当时,路上车流源源不断,情况危急。

见此情形,消防救援人员立即靠边停车,上前询问情况并予以救助。那位受伤老人躺在地上痛苦地呻吟,黑色SUV司机满脸焦虑,拨打着报警电话。消防救援人员一边安抚老人,一边展开现场警戒和交通疏导。

此时,天正下着雨,老人腿部受伤无法动弹。消防救援人员一直冒雨守护着受伤老人,为老人挡雨,帮老人联系家人。约8分钟后,交警和医护人员相继赶到,消防救援人员协助将老人送上救护车。

据医生告知,老人的膝盖、肋骨骨折,目前正在医院接受治疗。

义乌职业能力建设专家库 首批“百人团”出炉

□ 全媒体记者 林晓燕

才,也有来自本地职业院校(含技工院校)的专业技术人员。

由于职业能力建设工作较复杂,涉及职业(工种)门类较多,我市对专家库内没有相同、相近职业(工种)专家覆盖或成员不足的评估、评审等工作,采用简易程序,由相关部门被选定的所需专家临时履行专家库专家职责。

据了解,专家库实行动态管理并接受社会各界监督,主管部门对存在不能公正履职、连续三次被抽取通知后无故不参加相关工作、以专家身份从事有损职业能力建设公信力活动等情形的专家,将及时调整出专家库。

社会组织志愿者 开展电信反诈宣传

□ 全媒体记者 余依萍

阻断诈骗类来电、短信、App,便开展网上反诈咨询、举报、报案等工作。

志愿者们分组到小区各楼层、沿街店铺展开反诈宣传。义乌城市有爱公益慈善志愿者协会南洲紫藤志愿服务队、亲青帮工作室共同组织义乌中学、绣湖中学、前店小学等多所学校的学生,前往江东街道塔下洲社区开展电信反诈骗宣传活动。

近年来,电信网络的普及给人们生活带来便利的同时,各类电信网络诈骗案也层出不穷。目前,江东派出所几乎每天都能接到相关报案,春节期间也经常有人来报案。”江东派出所塔下洲社区民警陈贤弟说,“我们建议每人都用手机下载‘国家反诈中心’App,里面有防诈骗预警功能,能无感

志愿者们分组到小区各楼层、沿街店铺展开反诈宣传。义乌城市有爱公益慈善志愿者协会南洲紫藤志愿服务队、亲青帮工作室共同组织义乌中学、绣湖中学、前店小学等多所学校的学生,前往江东街道塔下洲社区开展电信反诈骗宣传活动。

“反诈宣传只是我们寒假实践活动中的一部分,我们还会做一个反诈主题PPT,到学校甚至班级进行宣讲,让更多人了解电信网络诈骗的危害。”绣湖中学学生雷叶希提醒大家不要轻易将个人信息告诉他,如遇可疑情况或疑似诈骗电话,要及时报警,以免遭受不法侵害。

“冬令营”里欢乐多

□ 全媒体记者 陈洋波 文/摄

本报讯 日前,佛堂镇渡磬社区党群服务中心“冬令营”里暖意融融,15个小朋友忙着用超轻黏土制作一个个憨态可掬的“冰墩墩”。

春节期间,为有效缓解留守儿童外来建设者子女假期“看护难”问题,佛堂镇渡磬社区开展“暖义融融”的“冬令营”活动。该活动分7期,共吸引20余名小朋友报名参加。

“冬令营”指导老师叶元成告诉记者,这些天,大家都在讨论冬奥会吉祥物“冰墩墩”和“雪容融”,小朋友见了就挪不开眼,遗憾的是,很多小朋友买不到冬奥会吉祥物。既然这样,为啥不自己动手做呢?于是

他就研究起“冰墩墩”和“雪容融”的做法。他最终选用超轻黏土制作吉祥物,因为超轻黏土更适合存放,做好后放在常温下会变硬,不容易开裂。

吉祥物卡通看似简单,小朋友们动手做时却发现“冰墩墩”和“雪容融”细节多,没那么简单,光“冰墩墩”头部装饰的彩色光环就得把5种颜色的黏土搓成细条,再“五合一”卷起来。好在他们动手能力强,都做得有模有样。叶元成表示,如果小朋友们喜欢,下一期课程中,他们还会考虑制作“雪容融”或滑雪运动员形象。

“住在义乌渡磬社区就和住在老家一样温暖,‘冬令营’活动十分精彩,小孩每次回来都很开心。”安徽籍学生家长孟女士说。



天气早知道

□ 全媒体记者 陈健贤

昨天,久违的太阳终于回来了。但不要以为就此迎来“春暖花开”,太阳只是短暂回归,明天夜里雨水又要“上线”。

中国天气网统计实况数据发现,过去的一个月,我国中东部特别是南方遭遇多轮雨雪天气过程,南方大部降水较常年同期偏多1倍以上。对此,中国天气网推出南方城市阳光稀缺排行榜,贵阳成为省会级城市中降水最频繁城市,在过去一个月里,降水日数多达26天。此外长沙、杭州、南宁、南昌、武汉也有过半日数为降水天气。这个冬天的太阳太“金贵”了,都

及以下,2℃以上。

大家要珍惜今天的好天气,接下去阳光难觅,“湿冷模式”仍是常态,要做好防寒保暖措施,谨防感冒,同时要防范积雪结冰以及低温、低能见度天气对交通出行、疫情防控等方面不利影响。

具体天气预报:

2月15日(星期二)	上午多云,下午到夜里多云转阴	温度3~12℃
2月16日(星期三)	白天多云到阴,夜里阴有时有雨	温度5~11℃
2月17日(星期四)	阴有雨,局部山区有雨夹雪或雪	温度3~7℃
2月18日(星期五)	阴有雨	温度2~5℃
2月19日(星期六)	雨渐止转阴天	温度4~6℃
2月20日(星期日)	白天多云,夜里转阴有时有雨	温度2~9℃
2月21日(星期一)	阴有时有雨	温度2~5℃